

BÁCSKAI NAPLÓ

POLITIKAI NAPILAP.

AZ ORSZÁGOS KERESZTÉNY SZOCIÁLIS SZÖVETSÉG BÁCSMEGYEI HIVATALOS KOZLÖNYE.

Megjelenik mindennap délután vasár- és ünnepnapi kivétellel.
Szerkesztőség és kiadóhivatal IV. Rákóczi-u. 20. sz. Telefon szám 300.

Felelős szerkesztő:
Dr. VEREB GYULA.

Szerkesztő:
DUGOVICH IMRE.

ELŐFIZETÉSI DÍJAK:
Helyben hához hordva Vidékre postán küldve
1 évre 14.40 1/2 évre 8.60 1 évre 17.40 1/2 évre 4.36
1/3 évre 7.20 1 hónap 1.20 1/3 évre 8.70 1 hónap 1.40

A válságok.

Az entente országaiban válságok dülnek. Anglia egyiptomi vereségei, tengeri kudarcai, az ir forradalom, a verduni események, az olaszok kétségbeesett erőfeszítései, a balkáni balsikerek, mind csak arra alkalmasak, hogy az entente belpolitikájába dülő zavarokat emeljék. És ezek között a zavarok között már nem is meglepő, ha Oroszország a közeli napokon megtartandó entente-konferencián nem is képviselteti magát.

Az angol válságról biztosan meg volt állapítható, hogy Asquith fenyegetéseivel nem ért véget. Most ez bebizonyosodott. A véderőről szóló törvényjavaslatot a kormány kénytelen volt visszavonni, s Asquith bejelentette, hogy majd a jövő héten jelenti be az alsóházaknak, minő álláspontot foglal el az így bekövetkezett új helyzettel szemben, melynek súlyosságát csak emeli a folyton növekvő ir forradalom.

Az angol válsággal kapcsolatban francia és orosz válságokról is hoznak hírt a távirati jelentések. Az orosz kabinetben és hadvezetésben bekövetkezett nagy változásokat várják.

Eonél fontosabb azonban a francia válságról szóló genfi távirat. Caillaux híveinek agitációja a mostani uralom ellen mindinkább kiélesedik, s most már olyan politikusok is csatlakoznak a mozgalomhoz, akik attól eddig egészen távol tartották magukat. A francia parlament radikális szociálista és szociálista képviselői kijelentették, hogy Caillauxot kormánybuktató törekvéseiben hajlandók támogatni.

Azok fölött az entente vezérférfiak fölött, akik most már csak a vérontást tartják föladatuknak, aki a népirítás irtozataiba kéjelegnek, akik a mostani világháboru Néroinak címéért gyűlölkednek, egyre vészterhesebb felhők torlódnak össze. És ennek mi csak örülhetünk az óhajtvá óhajtott béke miatt.

Ezen válságok közepette megnyugtató az a hír is, hogy Amerika és Németország vállvetve törekednek a közöttük fölmerült konfliktus békés elintézésére. Nem csak abból következtethetnek erre, hogy Vilmos császár személyesen tárgyal az Unio berlini nagykövetével, hanem következtethetünk erre Wilsonnak egy állítólagos nyilatkozatából is, melyről ma éjszaka érkezett hír.

Wilson engedett merev felfogásából. Elismeri, hogy a kereskedelmi hajókat felfegyverezhetik, ezek jogosultak is a védekezésre, de ha hadihajó megállásra szólítja fel őket, kénytelenek megállni, mert ellenkező esetben a hadihajók támadása jogosult.

Wilsonnak ez a kijelentése aligha okoz nagy örömet az entente birodalmainak.

Hadvezetésünknek ninesen jelenteni való haretéri eseménye.

A legújabb német hivatalos jelentések a következők:

A nyugoti harctér.

Budapest, április 28.

Berlin. A nagy főhadiszállás jelenti:

A Vermellestől keletre eső vidéken lefolyt harcokban 46 angol, köztük egy századost elfogtunk, két gépfegyvert és egy aknavetőt zsákmányoltunk. A Maas területén a helyzet nem változott. Az arevonalunk mögötti helységeknek nevezetesen Lensnek és a környékbeli helyeknek továbbá a Sonnetól délre eső számos falunak és Roye városnak tervszerű lövetése az utolsó héten a lakosság köréből ismét számos áldozatot követelt, különösen asszonyokban és gyermekekben. A megölt és megsebesített egyének neveit úgy, mint eddig a Gazette des Ardenesben közzé fogjuk tenni. A

Maastól keletre Bethelenville felett és Vervynél légi harc után egy-egy ellenséges repülőgép lezuhant. Egy harmadikat védőtüzelésünk Frapewenél (St. Dietsl keletre) szedett le. Egyik német repülőgépraj számos bombát dobott a St. Menchouldi kasszárnyákra és a vasúti állomásra (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)



Az orosz harctér.

Budapest, április 28

Berlin. A nagy főhadiszállás jelenti:

A helyzet az arevonalon általában változatlan. A rejezbybaivasúti építményeket és raktárakat egyik léghajónk több orosz repülőgép leszállóhelyét pedig repülőrajunk támadták meg. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

A szabadkai ezredek aranykönyve.

— Legyen minden ezrednek. —

A szabadkai ezredek közül eddig csak a hatodik honvédegyalozezrednek van aranykönyve. Az ezred nemesen gondolkozó melegsivü parancsnoksága így akarja önmaga is megörökíteni a katonái hősi tetteit.

A hatos honvédek aranykönyvét az elején Balázs Béla írta és Kálmán Péter, a kiváló festő illusztrálta. Balázs és Kálmán távozásával Timár Kálmán hadnagy vette át az irását, Liuba Kornél folytatja az illusztrálást. Az aranykönyv igazán művészi nivóju és kiállítású lesz, ami úgy az ezredparancsnokság, mint a négy művész érdeme.

Érdeklődünk ezzel kapcsolatban, hogy a többi szabadkai ezrednek van-e aranykönyvük. Azt az elsomorító választ kaptuk, hogy nines.

A nyolevanhatodik gyalozezred parancsnoksága érthetetlen okokból visszautasította egy szabadkai író ember ajánlatát erre vonatkozólag. A két huszárezrednél eddig egyáltalán nem történtek lépések erre vonatkozólag.

Felhívjuk az illetékes körök figyelmét erre, mert a szabadkaiak és a bácskaiak éppen úgy küzdenek a szabadkai ezredben, mint a hatosoknál. Eppen ezért megérdemlik ők is, hogy maga az ezred örökítse meg tetteiket.

Azt azonban hangsúlyozzuk,

hogy ha lépések történnek, ne bizzanak meg idegent ezzel a munkával. A szabadkai ezredben teljesít szolgálatot több olyan művész és író, aki maga is részt vett és részt vesz a harcokban és így a legjobban ismeri őket. Közülük válasszák ki, kit bizznak meg.

A szabadkai tégláarak.

Ugrálnak az árak a magasba, csak az a baj, hogy nem esnek lefelé is, mint az ugrók. Mindig csak fölfelé járnak. Az ugrálásnak ez a szenvedélye ráragadt a szabadkai téglákra is. A szabadkai téglakartell és téglá árát 1000-kint 40 koronáról 60 koronára emelte.

Többen nagyobb mennyiségű téglát akartak beszerezni még ezen az áron is, de a téglakartell csak kisebb mennyiségű téglát bocsát egy-egy vevő rendelkezésére, hogy mindenkit kielégíthessen, mert a gyártást a viszonyok szinte lehetetlenné teszik.

Az egyik téglagyáros szerint ez magyarázza meg a téglá árának emelkedését is. Ez az emelkedés, ha más bácskai téglagyárak áremeléséhez viszonyítjuk nem is nagy. Zenta város épített s közgyűlése elhatározta, hogy az építéshez szükséges téglát Moholon szerzi be, ezernenként 100 koronájával.

Hogy a téglá árának emelkedését érthetővé tegye, a tég-

LIFKA BIOSKOP.

sombaton 29-én vasárnap 30-án

Milliósz találmány

4 felvonásban detektivdráma

JANCSI SZERELME

bohózat.

Bácska legnagyobb és legolcsóbb úri- és női divatáruháza Szabadka

Felkérem a vevőközönség szives partfogását!

VUKOVITS GERŐ

FŐTÉR.

Allandóan árusít felszerelt katonai és női öltözködést, köntös és szővöttárut, jelger alsóinget és nadrágot, szövetet, Bőr gamászt, cső- és gumabítyókat, erős jó bélelt konytűt. Férfi- és női fehérneműket, csizmákat, cipőket, szalag, szabókellékeket, továbbá az összes rövidítve elírás. — Úri konytűt és sapkák nagy választékban készítenek konytűt.

lagyáros a következő összehasonlítással lepelt meg.

Ma a téglának be és kirakása az égetőbe ezereknél 19 korona, a háboru előtt ugyanezért a munkáért 2 kor. 40 fillért fizettek.

A szén ára a háboru előtt 100 métermázsánként 270 korona volt, ma 526 korona. A szén fuvarozása a háboru előtt 10 koronába került ma ugyan

ezen mennyiség befuvarozása 50 korona.

A téglaverőt meg sem bírják fizetni.

Ezek az okai annak, hogy a szabadkai téglát 50 százalékkal emelni kellett.

A tanács kifogásolta a téglakartell áremelését, de, amint a kartell mondja, ezt a kifogást most figyelembe venni teljesen lehetetlen.

Bácskai rokkant tiszt szolgálattétele.

— Múlábbal tovább is szolgálatot teljesít. —

Tegnap Szabadkán tartózkodott Schomann István főhadnagy aki múltábbal jelentkezett szolgálattételre. Schomann István még a tavalyi harcokban vesztette el a ballábát. Hónapokon át kezelték, míg sikerült a borzalmas sebet annyira begyógyítani, hogy múltabbat használjon. Amint annyira javult az állapot, hogy mankó segítségével járni tudott, azonnal jelentkezett szolgálattételre. A parancsnokság kissé különösnek

találta ezt, a végén azonban, mikor erre megkapta a felhatalmazást a minisztériumtól, beosztotta szolgálattételre. Schomann István tegnap utazott át Szabadkán új állomás helyére Kolozsvárra, ahol ezentúl fog katonai szolgálatot teljesíteni.

A rokkant főhadnagy újvidéki. Szülei, rokonai Újvidéken laknak. Ő az első tiszt a monarchiában, aki rokkant léte katonai szolgálatra jelentkezett és nem nyudijasztotta magát.

Hatos honvédek.

Timár Kálmán honvédhadnagy „Hatos honvédek” című kiadványának előkészületben levő 2. füzetéből közlünk egy érdekes részletet. Ebben az epizódban is jellezetesen nyilvánul meg a honvéd virtus, a honvéd vér. Ilyen szebbnél szebb, lelkesítő vitézi tetteknek gyűjteménye a „Hatos honvédek” füzetei.

A füzetes vállalatnak első száma már második kiadást ért. Kapható a Bácskai Napló kiadóhivatalában s a szabadkai könyvkereskedésekben. Ára 40 fillér, póstai szállítással 50 fillér.

Jelentő lovasok.

A magyar honvédek s a magyar huszárok páratlan hősiességét számos legendába meg hőskölteménybe illő vitézi tett hirdeti. A honvéd vér nem tagadja meg magát. A honvéd baka s a honvéd huszár vetekeznek a hősiességben. Hát még a honvédba oltott vörös ördögök. Ilyenek a honvédséghez beosztott jelentő lovasok.

A szabadkai honvéd gyalogezred a szabadkai honvéd huszárezredtől kapja a jelentő lovasokat. Az ezredhez beosztott jelentő lovasok közül Kelemen Sándor szakaszvezető, Fábrián György és Kiss Márton huszárok különösen kitűntették magukat. A hatos honvéd s a négyes huszár névnek egyaránt becsületére válnak.

A hatodik honvéd gyalogezrednek 1915. július 1-én éjjel Ba-

nunin községtől nyugatra lovascsapatok kellett felváltania. A lovasállások több egymás mellett levő fedezékvonalat alkottak. A felváltáskor a rendelkezésre bocsátott vezető altisztek az éj sötétjében nem voltak képesek az egyes századokat helyeikre vezetni. Erre a feladatra aztán a jelentő lovasok vállalkoztak s ezzel elismerésre méltó szolgálattételt tettek.

A jelentő lovasok erős elleneséges gyalogsági és géppuska tűzben előre lovagoltak s a sötétben is megkeresték az első fedezékvonalat az egész védőállásban. Az ő érdemük, hogy a századok helyüket még idejében elfoglalhatták s a szét-szórtnan fekvő lövészárkokból még a sötétség leple alatt összefüggő állást lehetett kialakítani.

A bátor jelentő lovasokat másodosztályú ezüst vitézségi éremmel tüntették ki.

FOGAK

és teljes fogsorok arany koronák aranyfogak, arany és platín hidak amerikai módszer szerint és minden különlegességet fogakban. Foghúzás érzéstelenítve tartós fogtömések, készülnek a

Schäffer Géza

fogtechnikai műtermében és laboratóriumában Szabadkán

Kosuth utcában,

Egy 86-os rokkant önkéntes nemes fette.

A zentai ifjúsági egyesület a hadiárva tanulmányi alapjára a husvétü ünnepek alkalmából hangversenyt rendezett, amely azonban deficitel végződött. Igy azután a tervezett alap létesítése egyelőre nem sikerült volna, ha Zenta társadalmának nem mutat-jó példát Stössel Miksa, zentai fiatalember, a 86-os ezred önkéntese, aki már mielőtt rokkant került a háborúba. Ennek a fiatalembernek minden vagyonát a jövőre csak az a pár korona, melyet a háza-biztosított neki rokkantságának ellenszolgáltatásaképpen.

Mikor megtudta, hogy a hangverseny anyagilag nem sikerült, a zentai ifjúsági egyesület vezetőségének a következő nyilatkozatot adta át:

„Alulírott ezennel kijelentem, hogy a cs. és kir. 86. gy. e. pótkeret zászlóal-

jána 102. számu 1916. április 11-én megjövő parancsa értelmében a cs. és kir. katonai parancsnokság által megállapított rokkantságom egész járulékát úgy a háboru idejére mint azután is átengedem az alapítandó „zentai hadiárva tanulmányi segélyalapja” javára s feljogosítom nevezett alap kezelőszéket, hogy ezen járulékot helyetiem mindenkor felvehesse és azt a saját belátása szerint az alap céljaira fordítsa.

Zentán, 1916. április 25.

Stössel Miksa, rokkant egyéves önkéntes a cs. és kir. 86. gyal. ezredben.”

Előttünk:

Kerepesy Vince,
Tumbász S. Béla.

A szabadkai házi ezred aranykönyvében ez az eset is méltó helyet foglalhat majd el.

Betörés a Lifka Boldog mozikocsijaiba. Boldog újvidékiek.

A Lifka bioskop mozikocsijai, melyeken mozgó mozija vándorol egyik városból a másikba a Jókai-utca 150 dik számu házának udvarán vannak beszállva, ahol a tulajdonos csak időszakonként vizsgálja meg őket, rendben van-e rajtuk minden, vagy nincs.

Tegnap délután is ilyen inspekción akart a tulajdonos megbízottja a kocsik fölött tartani, mikor az udvarban a kocsik előtt állt, arra a szomorú tapasztalatra jutott, hogy a kocsikba valaki az ablakon át behatolt.

Mikor a koesi ajtóját kinyitotta, s a belsejében szemlét tartott, megállapította, hogy tartalmát megdözsálmálták. Hiányzik belőle egy 600 korona értékű vetítógép, egy film és más mozifelszerelés.

A betörésről nyomban jelentést a rendőrségnek. A helyszínen megjelent rendőrtisztviselő megállapította, hogy a koesi ablakon át ment be a tolvaj valószínűleg már e hó 18 és 19-dike közötti éjszaka, mert ugyanezen éjszaka követtek el lopást e ház más lakóinál.

Igy betörték Gálik István bognár kamarájába, s onnan élelmicikkeket vittek el. Betörték ugyancsak ebben az udvarban lakó Neszték konyhájába is, ahonnan szintén vittek el holmikat.

A szabadkai rémes drágaság közepette érdeklődtünk, minő drágasággal kell a lakosságnak más bácskai városokban megküzdenniük. Érdeklődésünkre Újvidékről értesítenek a következőkről:

Újvidék és környéke az ujabbi időkbén szerencsés változásokon ment át. Az élelmiszer árai nem hogy emelkedtek volna, hanem bizonyos tekintetben csökkentek.

A zöldség félék olcsók, szinte normálisak.

A husárakban is részben javulás állt be, amit elsősorban a hatósági hússzékeknek köszönhet a lakosság. Három-négy ilyen hatósági huszmérés akadályozza meg az árak felcsigázását.

Ma Újvidéken egy kgr. sertés ára 3 kor. 80 fill. A sertéskaraj ára 4 kor., a zsiré 4 kor.

Bizonyára ezek az árak befolyásolják a környék élelmiszer árait is. Újvidék környékén is ugyanezek a piaci árak sőt némileg kedvezőbbek is.

Boldog Újvidék és környéke.

Felhívjuk

a nagyérdemű vásárló közönség becses figyelmét Klein Géza fűszer- és esemege nagykereskedő cég mai hirdetésére.

RÉTAY ÉS BENEDEK

BUDAPEST, IV., VÁCI-UTCA 59. SZÁM.

EGYHÁZI FELSZERELÉSEK, MISERUHÁK, ZÁSzlÓK ÉS LOBOGÓK GYÁRA. OLTÁROK, SZÓSZÉKEK, URKOPORSOK ÉS TELJES TEMPLOM BERENDEZÉSEK.



Régi oltárok renoválásra, festésre és spanyolozásra templomok kifestésére különösen ajánlatos cég, mely a munkát külön e célra nevelt iparművészek által szakszerűen és stílusosan végezi. Végzett munkái közül, amelyek a legteljesebb elismerésben részesültek a Szeged-Rókusai új templom teljes berendezése, az Aradi Minoriták új templomának teljes berendezése, a Máriásavári Egytemplom, a Máriaradnai kegytemplom a Beregszázi templom kifestése és berendezése és a Miiemlékek Országos Bizottsága által megrendelt Szepescsütörtök helyi főoltár.

Rajzokkal, költségvetéssel szolgálunk, szak-küldünk.

Legujabb események. NAPI HIREK.

A Bácskai Napló cenzurázott fáviratai.

Az antant-görög konfliktus elintézése.

Budapest, április 29. A milánói lapok jelentik Athénből: — Romány van arra, hogy a konfliktust sikerül békésen megoldani Szünóban van, mert a görög kormány úgy látszik feladta az elhatározását, hogy viszályt szítva az antantkövetelésnek, hogy a szerb csapatokat a görög Macedónián átengedje.

A szerb követ Szkuludisznál rámutatott a szövetségre és a humanitásra és annak lehetőségére, hogy Görögországnak szüksége lehet még a szerb seregekre Legnyomatékosabban kérte a görög kormányt, engedje meg a szerb csapatok átszállítását. Szkuludisz azonban kijelentette, hogy felrobbantják a hidakat, vasutvonalakat és alagutakat, ha az antant ragaszkodik követeléséhez.

Az angol, francia és olasz követeknek hasonlóan nyilatkozott és megjegyezte hogy a korintuszi csatorna való átvonulást eszépán formális tiltakozást jelentene be.

Elhatározásához ragaszkodnia kell, mert a központi hatalmak követeli kijelentették, ha egyetlen szerb katonát tennének partra görög földön, Görögország ezt fegyveresen nem akadályozná meg, ellenséges a tusknak tekintik és Görögország elhagyására kényszerülnének.

A görög kormányparti lapok és képviselők izgalommal tárgyalják az eseményeket.

Elsüllyesztett angol gőzös.

Budapest április 29. Londonból jelentik: — Az Industrie angol gőzöst 120 mérföldnyire a tengerparttól egy buvárhajó elsüllyesztette.

Légberöpiült dán gőzös.

Budapest, április 29. Londonból jelentik: — Johann dán gőzös légberepült.

Kitchener Irország alkirálya.

Budapest, április 29. Párisból jelentik: — Kitchener korlátlan hatalommal Irország alkirályává nevezték ki.

Döntés előtt Görögország.

Budapest április 29. Athénből jelentik a Reuter-ügynökség: — A görög kormány vonakodása miatt a helyzet válságos. Az antant követeli új instrukciókat várnak.

Szakadatlan ágyuharc Verdunnél.

Budapest, április 29. A Havas ügynökség jelenti a verduni harcokról:

— 24 órája szakadatlanul lövi első és második védővonalunkat a Mass mindkét oldalán. A németek az angol fronton is támadnak. Lehetséges hogy ofenzívájuk irányát megváltoztatják.

Veszélyben az osztrák-magyar konzulok Görögországban.

Budapest, április 29. A Morning Post jelenti Athénből: A kancai osztrák-magyar bolgár és német konzulok Lakkóy faluba költöztek, nehogy a partaszálló antant csapatok elfogassák őket.

Német hajó vitt hadiszert az ireknek.

Budapest, április 29. Londonból jelentik Casementet és a fegyvereket német hadihajó hozta az ir partokhoz kereskedelmi hajónak álcázva.

Az ir forradalom és az angol kormány.

Budapest, április 29. Londonból jelentik: A kormány csapatai uralják a dublini helyzetet de a forradalmárok mégis megszállva tartják a pályaudvart, a város közepét és a főutcákat. Félt, hogy rendkívül véres utcaharcok lesznek.

APOLLO

Mozgóképpel otthon Bathány-utca
Április hó 30 án, vasárnap
Csak egy napig! Nagy ünnepi műsor.
Maxi hódításai humoros.
Óriási nagy detektiv szenzáció!

NICK DETEKTIV

és a BÓDÍTÓ CSEPPER
Detektivkaland három felvonásban.
A bátor szív titka amerikai cowboy dráma. Giimpli mint segédorvos kacagtató.

ELISMERT, LEGJOBB

szivarka SANO! niktin fogival
hüvely a még a régi árban kapható!
1 doboz 100 hüvely csak 30 fillér.
1000 db vételnél 10 % engedmény.

Husvételi lapok! Levélpapírok

nagy választékban kaphatók a leg-
ősebb Lipsitz és Lampel,
gyári árban könyvkereskedésben Szabadka
Telefon 64. Eötvös-u. Telefon 604.

Kongregációi tagfelvétel.

A szabadkai városi magyar főgimnáziumi Mária Kongregáció 1916 évi május hó 1-én d. u. 5 órakor a Szent Ferenc-rendi templomban Szent Mária olárára előt ünnepeles tagfelvételt rendez melyen a Máriai szerzetesek és szegényesek Vojnich Dezső prépost-érceki biztos ur fogja megváltani. — Az ünnepélyre a szegényesek által szűkölt és rokkantak is voltak. Szűkölt barátok: ez utóbbi meghívja a Mária Kongregációt.

— Zombor új polgármestere. Ma délelőtt választották meg Zombor polgármestere Kleiner Lajos, ügyvezető főispáni úttart. Az új polgármesteri Fodor Aladar pénzügyigazgató üdvözölte a közlegénybiztonság érdekében Dr. Purgly Sándor főispán által meghívott bizottság üdvözölte Kleiner Lajos híressé, magas színvonalú szónoklatban válaszolt. Az új polgármester megválasztását mindannyi örömmel vették tudomásul.

— Esküvő Gábris Antal, Rakovics Elek úr. hó 30-án d. u. félnyolc órakor vezeti el a házasságot a Szent Teréz templomban. (Mindenkülön értesítendő helyett.)

— A kárpáti falvak napja. Május elsején az összes közép és népközlökben délelőtt tíz órától kezdve szünet lesz, és gyűjtés a kárpáti falvak javára. Ugyanezok ünneplik meg a górcicei győzelem első évfordulóját.

— Adomány: Beküldetett a szent Antal kenyerére, Lesenczy, a szabadkai 6-ik honvéd gyalogezred főhadnagya nevében 60 korona, Schaffer Gyula földbirtokos 20 korona. Fogadják e nemes szívű adakozók az elnökség hálás köszönetét.

— Hivatalos órák a város-házán. A tanács ma úgy határozott, hogy a hivatalos órák május elsejétől kezdve fél 8 órakor kezdődnek és fél két órakor végződnek. A tanács azért jelölte meg így a hivatalos órákat, mert a hét órai kezdet, amely a hat óras napállásnak felel meg, igen korai.

— Folyik a fémbeváltás. A városi székház régi húsarnokában folyik a rézbeváltás. Két nap alatt 4000 koronát meghaladó fémét váltottak be. Felhív-

juk a lakosság figyelmét arra a körülményre, hogy az önként beszovaltatott fémét most drágábban fizetik a az eljárás is sokkal egyszerűbb. Siessen mindenki fém tárgyait a közeledő rekvirálás előtt önként beváltani.

— Mindennap friss tej kapható: Istvan-utca 92 szám alatt.

— Tüdőbetegrendező Intézet. A „Szerető” Négyzet a régi Tüdőbetegrendező Intézetében a háború előtt megrakodott nehézségi körülmények között és nagyanyos háztartásban a tüdőbetegrendező Intézetet megalapította. Ma is 100 ágy van, nagy mennyiségű kórházi eszközökkel. Az intézet szorongó és féltékeny körülmények között működik. A betegségeket tüdőbetegrendező orvosok és orvosok kezelik. Rendelési idő: hétköznapokon délután 5-6 óra között. Dr. Váli Dezső igazgató orvos.

x Felhívjuk olvasóink figyelmét az Apolló mozgó szenzációs detektivkaland slagerére és a künö pötképekre.

A könyörgő körmenet levélzáró bélyegeken

A Kath Sajtóegyesület propaganda bélyegeinek III. sorozata. A Kath. Sajtóegyesület népszerűvé vált levélzáró (Propaganda) bélyegeinek most elkészült III. sorozata a háború történeti emlékeink sorába emelkedik. Az egyesület ugyanis az 1915. május 30-án Budapesten tartott országos könyörgő körmenet egyes jeleneteit adja 24 fényképmásolatban, 5 különböző alapszínben és ivenként 2 színnel nyomott levélzáró-bélyegeken. Akik jelen lehettek ezen a körmeneten, talán ma is érzik annak tüneményes hatását és bizonyára lelkesen festik le otthon maradt hozzátartozóiknak annak áhitattal magasztosult fényességét. Alig hihető, hogy a Szent Jobb krónikákban leirt

Aerowasch és Gerda szabadalmazott

mosógépek

kaphatók **Fratricsevits Jánosnénál** Szabadka, VIII. Fűzfás u. 33. sz.

Ezen 15 koronás gép segítségével minden megöröltetés nélkül felelő alatt végezhető el egy mosónő egész napi munkája. Nincs többé mosónő mizéria! A mosás ezen géppel gyerekjáték! Nincs dörgölés! Nincs kefélés! Nincs veszélyesség!

Kiméli a ruhát és a kezeket, mert légnyomással sajtolja ki a zennyet a ruhából és csak feleannyi szappan és tüzelőszor kell hozzá mint eddig. A dás minden háznak! minden hétfőn délután 3 órakor **próbamosás** a házban (Fűzfás-utca 33. sz.)

OBERBAUER A. UTODA BUDAPEST, IV., VÁCI-UTCA 41

a legjobb hírvének 3r-
ve dő és legrégibb egy-
gyára. Argyazék kívánatra ingyen és bérmentve.
Telefon szám 167-34 ————— Telefon szám 167-43

MAGYAR ÉRTESÍTŐ JEDLIOSKA CUKRÁSZ.

hazahozatalának ünnepe ilyen fényes lett volna, mert hiszen az a hatalmas keret, amelybe a mai nagy Budapest diszes utcavonala és óriási tömege, a gyönyörű Szent István Bazilika foglalta ezt a körmenetet, akkor még nem volt meg. A külső fényességet az egybegyült sokadalomban, amely oly példás renddel imponált akkor az idegeneknek, meghatározta az a lelki vágy, amely a győzelem kérésével fordulva a mennyek uralkodójához, minden arcon fölragyogott. Százezrek követték vagy kísérték imádkozó szemmel Szent István jobbát, amely áldást hozott akkor is hazánkra. A szent ereklye vitele kitüntett harcosok által, a koronaörök diszkiséréte, a fényes udvari fogat, amelyet Ó Felsőge külön küldött abból a célból, hogy a budai várból Pestre abban vigyék át a Szent Jobbot, a körmenetet vezető hercegprimás, a papság, egyes kiváló csoportok képei az apró fotografiákon is meglepő hűséggel szemléltethetők. Nem nézhetjük megindulás nélkül a sebesültek csoportját, amely a vöröskeresztes zászló alatt vonul el előttünk: meglevenedik ismét az Országháza, amely előtt a külön tábortábori mise fejt le, a néptömeggel elárasztott Vilmos Császár ut; a Szent István Bazilika feljáró lépcsőzete, amelyen a körmenet, vele a király képviselője: József Ferenc főherceg felvonul a szent ereklye után. Mindmegannyi kedves emléktárgy egy képen. Vésődjék ez az emlék még jobban a szívekbe azzal, hogy e bélyegeket leveleinken szétküldözve, gyakrabban ébresszük azt ismerőseinkben. A 24 képet magába foglaló, összesen 120 darabot tartalmazó és 5 féle alapszínben, de mindig két színű kivitelben készült egyes ívek ára 2 korona 40, egy-egy ilyen levélzáró bélyeg tehát 2 fillérbe kerül. Megrendelhetők a bélyeg a Katholikus Sajtóegyesület központi irodájában (IV. Ferenciek-tere 7., V. lépcső, I. emelet), ahol félív is rendelhető 60 darabban, melynek ára 1 korona 20 fillér. Minden rendelést a pénz előzetes beküldése ellenében szállít az egyesület. Ha több félívet rendelnek, akkor a központi iroda a rendelt mennyiséget különböző színekből válogatja össze, éppen úgy, mint az egész íveket, mert hiszen van barna, kék, piros sárga és

violaszínű bélyeg. Kis rendeléseknél a színre vonatkozó kikötést nem fogadják el. E bélyegek terjesztésével kettős célt szolgálunk: emléket nyerünk, de ugyanakkor előmozdítjuk a katolikus sajtó ügyét is, amelyre a háboru után még nagyobb feladatok hárulnak.

Nagy Márk

szobafestő és mázó.

Elvállal mindenféle szoba festését és mázolását a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig jutányos árák mellett. Lakás:

a Párhuzamos-uton

a Mária kép mellett.

Eladó

kicsinyben és nagyban

Badacsony melletti fehér és vörös **BOR**

Pércsics Mihálynál Szabadka, Dugovics-utca.

Diana sósborszesz

legjobban bevált háziszer.

Kis üveg 60 fillér
Közép üveg 1.50 fillér
Nagy üveg 3.00 kor.

Főárusítóhely:

DIANA KERESKEDELMI R.-T. eladási osztálya BUDAPEST, Nádor-u. 6. Szabadkai főraktár:

KLEIN GÉZA

flázer-, festék- és délgymölcs nagykereskedése.

Ujvidéken eladó

a városi székház mellett levő, nagyforgalmu

kávéház és vendéglő

melyhez

szállodai szobák

is tartoznak. Vége után azonnal átveheti. Bővebbet Szabadkán Antunovits Albert városi javadalmi ellenőrnél.

Gyümölcs lekvár

legfinomabb minőségű 5 és 10 kg-os vedrekben 1 kilogram 1 kor. 80 fill.

Muharmag

Lucernamag

Vörös lóheremag

Fajborsó

valamint egyéb gazdasági és kerti vetemény magvak

Gazdasági kocsikenőcs

Cséplő és Motor Gépolaj

Tovotte, Gépzsir

Szij viasz

és egyéb gazdasági cikkek

KLEIN GÉZA

nagykereskedő flázer és csemege áru detail osztályában

Szabadka

Beresényi utca 5. sz.

Návay István

polgári és egyenruha készítő :: Telefon 329. Szabadka, Rudics-utca 10 szám.

Ajánlja nagy választékban raktárra érkezett

tavaszi és nyári katonai és civil öltöny szöveteit.

Nagy raktár mindenféle bel és külföldi szövetekben, valamint mindenféle katonai felszerelésekben. Olcsó árak



Swajcra, — Hollandiába, Wienbe, vagy pedig

közvetlen Oroszországba

a Mária Feodorowna orosz főhercegnő védnöksége alatt álló

Oroszországi Központi Hadifogoly Tudósító Hivatalhoz

eltűnt katonáink és magukról életjelt nem adó hadifoglyaink sorsa iránt levelet ír a Nagy Lajos hatóságilag engedélyezett gépirórodája Debreczen. Központi iroda: Budapest, VII. Thököly-ut 46. Fennáll 16 év óta. Minden levélre válaszol! Válaszbélyeg küldendő! A levél így címzendő:

NAGY LAJOS irodájának

Budapest, Thököly-ut 46.

Nyomatott a kiadótulajdonos, Szent Antal Nyomda és Irodalmi Vállalat mint szövetkezet könyvnyomdájában (Szabadkán. Rákóczi-utca 20 szám.)

Horvát Országos Bank Részv. Társ. Szabadka

Központ: Osiek. — Fiókok: Szabadka, Zágreb, Novi, Cirkvenica. — Kirendeltségek: Hreljin, Tribalj, Grizane. — Befizetett részvénytőke 5,000.000 korona és a tartalékalap 600.000 korona.

Az áruosztály árusít előnyös árak mellett:

Aratógépeket, eredeti amerikai és kitűnő belföldi gyártmányokat,
Fűkaszaló gépeket, — Vető gépeket,
Cséplőgépeket, magánjárókat és benzin hajtással.
Ezen kívül raktáron tart mindennemű gazdasági gépeket.